
Ο θάνατος και η απώλεια είναι φυσικό και αναπόφευκτο μέρος της ζωής. 
Η απώλεια ενός αγαπημένου ζώου είναι συχνά μια επώδυνη εμπειρία. 

Όταν ένα αγαπημένο ζώο πεθαίνει
Ο θάνατος και η απώλεια είναι φυσικό και ανα-
πόφευκτο μέρος της ζωής. Η απώλεια ενός  
αγαπημένου ζώου είναι συχνά μια επώδυνη εμπειρία. 
Είναι φυσικό ως γονείς/κηδεμόνες να ανησυχούμε 
για το πώς θα επηρεαστούν τα παιδιά μας από αυτό 
το βίωμα και πώς θα τα στηρίξουμε. Ο θάνατος μας 
φοβίζει, γι’ αυτό πολλές φορές κρύβουμε ή προ-
σπαθούμε να ωραιοποιήσουμε την αλήθεια αντί να 
εξηγήσουμε τι πραγματικά συμβαίνει.

Τα παιδιά έχουν δικαίωμα να 
ενημερώνονται
Τα παιδιά είναι απαραίτητο να μαθαίνουν, με 
τρόπο κατάλληλο για την ηλικία και το αναπτυξια-
κό τους στάδιο, ότι η ασθένεια, ο τραυματισμός 

και ο θάνατος ανήκουν στον κύκλο της ζωής. 
Όταν ένα ζώο αρρωσταίνει, τραυματίζεται ή πε-
θαίνει, τα παιδιά καταλαβαίνουν ότι κάτι συμβαί-
νει. Αν δεν τα ενημερώσουμε, μπορεί να αναζη-
τήσουν απαντήσεις αλλού ή να χρησιμοποιήσουν 
τη φαντασία τους, δημιουργώντας τρομακτικές 
ερμηνείες και έντονο άγχος, φόβο ή ενοχές, 
επηρεάζοντας την καθημερινότητα όλης της οι-
κογένειας. Ακόμη και με καλή πρόθεση, το ψέμα 
ή η παραπλάνηση δεν βοηθούν και μπορούν να 
κλονίσουν την εμπιστοσύνη των παιδιών σε εμάς. 
Η ειλικρινής, απλή και ηλικιακά κατάλληλη ενημέ-
ρωση, με φροντίδα και ενσυναίσθηση, αποτελεί 
τον πιο ασφαλή τρόπο να στηρίξουμε τα παιδιά 
μας στην εμπειρία της απώλειας ώστε να την επε-
ξεργαστούν με κατανόηση, αποδοχή και αγάπη. 

Γράφει η Ζιζέλ Ζαμπάν, Ψυχολόγος, Σύμβουλος Ψυχικής Υγείας, Σύμβουλος Πένθους για Κατοικίδια

Όταν ένα αγαπημένο ζώο 
πεθαίνει:

Πώς περπατάμε δίπλα στα παιδιά μας  
στη διαδρομή της απώλεια

30



31

Πώς να μιλήσουμε στο παιδί μας
Κάθε παιδί είναι μοναδικό, γι’ αυτό οι συζητήσεις 
πρέπει να προσαρμόζονται στην ηλικία, το ανα-
πτυξιακό του στάδιο, τον χαρακτήρα του και τις 
αξίες της οικογένειας.

•	 Χρησιμοποιούμε απλά και κατανοητά λόγια.
•	 Αφήνουμε το παιδί να καθοδηγήσει τη συ-

ζήτηση με τις ερωτήσεις του. Μικρά παιδιά 
μπορεί να επαναλάβουν τις ίδιες ερωτήσεις, 
με αυτό τον τρόπο επεξεργάζονται τις πλη-
ροφορίες. Αν δεν γνωρίζουμε άμεσα πως να 
απαντήσουμε αναφέρουμε στο παιδί ότι είναι 
σημαντική η ερώτηση του και θα του απαντή-
σουμε μόλις σκεφτούμε τη σωστή απάντηση. 

•	 Ακούμε με προσοχή και αποδοχή, με σεβα-
σμό στον ρυθμό του, χωρίς πίεση.

•	 Δείχνουμε ότι είμαστε διαθέσιμοι όποτε θε-
λήσει να μιλήσει.

•	 Το παιδί μπορεί να συμμετέχει σε αποφάσεις 
που το αφορούν όσο εμείς παραμένουμε 
υπεύθυνοι, συνεπείς και στοργικοι. Τα παιδί 
έχει ανάγκη να καταλάβει γιατί η ευθανασία 
είναι απαραίτητη επιλογή και να αισθανθεί ότι 
η γνώμη και τα συναισθηματά του έχουν αξία.

Η συναισθηματική ευημερία του παιδιού μας, μέσα 
στη δυσκολία που βιώνει, στηρίζεται στην παρου-
σία, την ειλικρίνεια, την ηρεμία και την αγάπη μας.

Πώς αντιλαμβάνονται τον θάνατο τα 
παιδιά ανά ηλικία
Βρέφη και νήπια: Αν και δεν κατανοούν τον θά-
νατο, βιώνουν έντονα την απουσία και τον αποχω-
ρισμό. Μπορεί να εμφανίσουν αλλαγές στον ύπνο, 
προσκόλληση ή έντονα ξεσπάσματα. Χρειάζονται 
σταθερή φροντίδα, ηρεμία και τρυφερή παρουσία.
3-5 ετών: Δεν κατανοούν ότι ο θάνατος είναι 
οριστικός και συχνά πιστεύουν ότι το κατοικίδιο 
θα επιστρέψει. Χρειάζονται ασφάλεια και απλές, 
ξεκάθαρες εξηγήσεις. Η έκφραση συναισθημάτων 
μέσω παιχνιδιού, ζωγραφικής ή βιβλίων βοηθά 
στην επεξεργασία της απώλειας.
6-8 ετών: Αντιλαμβάνονται ότι ο θάνατος είναι 
οριστικός αλλά δυσκολεύονται να τον συνδέσουν 
με τον εαυτό τους. Μπορεί να φαντάζονται τρο-
μακτικές εικόνες ή να εκφράσουν θυμό και ενο-
χές. Νοιώθουν πιο ασφαλή όταν τους παρέχονται 
ειλικρινείς απαντήσεις και διαβεβαιώσεις ότι όλα τα 
συναισθήματά τους είναι έγκυρα και φυσιολογικά.
9-12 ετών: Καταλαβαίνουν την οριστικότητα του 
θανάτου και κάνουν πολλές ερωτήσεις. Συχνά 
κρατούν τα συναισθήματά τους μέσα τους και 

έχουν ανάγκη από χρόνο, χώρο και ευκαιρίες για 
συζήτηση ή δημιουργική έκφραση χωρίς πίεση και 
βιασύνη.
13-17 ετών: Οι έφηβοι μπορεί να μην εκφράζουν 
ανοιχτά τη θλίψη τους και να φαίνονται αποστα-
σιοποιημένοι, αλλά βιώνουν έντονο πένθος. Χρει-
άζονται σεβασμό, ειλικρίνεια, κατανόηση και ουσι-
αστική συναισθηματική στήριξη.

Πώς να βοηθήσουμε τα μικρά 
παιδιά να διαχειριστούν τον θάνατο 
αγαπημένων κατοικιδίων
Ειλικρίνεια και απλές εξηγήσεις:
Να λέμε την αλήθεια με ηρεμία, χρησιμοποιώντας 
απλά, συγκεκριμένα και πραγματολογικά λόγια για 
την κατάσταση, την πρόγνωση, τη θεραπεία ή την 
ευθανασία του κατοικιδίου. Αυτό δίνει στα παιδιά 
αίσθημα ασφάλειας, εμπιστοσύνης και ισοτιμίας 
μέσα στην οικογένεια.
Τι ΔΕΝ βοηθά:
Φράσεις όπως «Η Κούκυ κοιμήθηκε», «Ο Κα-
νέλλος έφυγε» ή «Κοιμήσαμε τη Μελένια» πολύ 
πιθανό να μπερδέψουν τα παιδιά. Μπορεί να ανα-
πτύξουν άγχος για τον ύπνο, φοβία αποχωρι-
σμού, ή αίσθημα εγκατάλειψης. Επίσης, ενδέχε-
ται να πιστέψουν ότι το κατοικίδιο θα επιστρέψει 
ή να προσπαθήσουν να το βρουν. 



Τι βοηθά:
Πραγματολογικές εξηγήσεις για το τι συνέβη:
«Ο Ρεξ πέθανε. Το σώμα του δεν δουλεύει πια», 
«Η καρδιά του δεν χτυπά, δεν αναπνέει, δεν κου-
νιέται, δεν πεινάει, δεν διψάει και δεν πονάει»,  
«Η Άντη αρρώστησε και δεν μπορεί να γίνει 
καλά», «Ο Σπάρκι έχει γεράσει πολύ και το σώμα 
του δε λειτουργεί όπως χρειάζεται», «Η Ζάχα-
ρη χτυπήθηκε από αυτοκίνητο. Το σώμα της δεν 
δουλεύει πια».
Είναι χρήσιμο να εξηγήσουμε ότι όλα τα ζωντα-
νά πλάσματα μπορούν να αρρωστήσουν ή να 
τραυματιστούν και ότι κανένα δεν ζει για πάντα, 
ενώ τα ζώα ζουν συνήθως πολύ λιγότερο από 
τους ανθρώπους.
Ανακούφιση ενοχών:
Τα παιδιά συχνά αναρωτιούνται αν φταίνε ή 
θεωρούν ότι είναι υπαίτια για την απώλεια του 
κατοικιδίου τους. Είναι απαραίτητο να τα δια-
βεβαιώσουμε ότι οι πράξεις τους ή ακόμα και οι 
σκέψεις τους δεν προκάλεσαν τον θάνατο του 
αγαπημένου τους ζώου.
«Δεν φταις εσύ που πέθανε ο Ρόκι. Οι σκέψεις ή 
τα λόγια σου δεν του έκαναν κακό», «Δεν μπο-
ρούσες να αλλάξεις αυτό που συνέβη. Το σώμα 
του Μπλάκι ήταν πολύ άρρωστο».
Συμμετοχή και συναισθηματική ασφάλεια:
Όταν τα παιδιά ενημερώνονται με ήρεμο, απλό 
και αντικειμενικό τρόπο, μπορούν να κάνουν 
ερωτήσεις, να εκφράσουν συναισθήματα και 
να συμμετέχουν στις οικογενειακές αποφάσεις 
με τον δικό τους τρόπο. Σε ένα τέτοιο πλάισιο, 
νιώθουν ότι η γνώμη και τα συναισθήματά τους 

έχουν αξία, είναι σημαντικά μέλη της οικογένειας 
και διατηρούν την αγάπη και τη σύνδεση με το 
αγαπημένο τους κατοικίδιο. Παράλληλα, καλλιερ-
γείται στο παιδί το αίσθημα εμπιστοσύνης, ασφα-
λειας, υπευθυνότητας, συμπόνιας και ενισχύονται 
δεξιότητες διαχείρισης δύσκολων καταστάσεων.
Χώρος & χρόνος για αποχαιρετισμό.
Όταν γνωρίζουμε ότι η υγεία του κατοικιδίου μας 
επιδεινώνεται λόγω γηρατειών, ασθένειας ή τραυ-
ματισμού και ότι δεν πρόκειται να επιβιώσει, είναι 
σημαντικό να δοθεί στο παιδί η δυνατότητα να 
το αποχαιρετήσει. Εφόσον το επιθυμεί και εμείς 
αισθανόμαστε ότι μπορούμε να το στηρίξουμε, 
μπορεί επίσης να συμμετάσχει στην ευθανασία και 
στην ταφή ή αποτέφρωση.

Πώς να εξηγήσουμε την ευθανασία 
στα παιδιά
«Το σώμα του Τάφυ δεν δουλεύει πια και δεν 
μπορεί να γίνει καλά. Ο κτηνίατρος θα τον βο-
ηθήσει να μην πονάει και να πεθάνει ήρεμα», 
«Η Φίφι δεν μπορεί να γίνει καλά. Ο κτηνίατρος 
θα τη βοηθήσει να πεθάνει ήσυχα και χωρίς 
πόνο, δίνοντάς της πρώτα ένα φάρμακο για να 
χαλαρώσει και μετά ένα άλλο φάρμακο που θα 
σταματήσει την καρδιά της», «Ο Μπόμπι υποφέ-
ρει πολύ και δεν μπορεί να γίνει καλά. Τον αγαπά-
με και θέλουμε να μην πονάει άλλο. Ο κτηνίατρος 
θα τον βοηθήσει να έχει έναν ήρεμο θάνατο». 
Βοηθάει να τονίσουμε ότι η ευθανασία συμβαίνει 
όταν η διαδικασία του θανάτου έχει ήδη ξεκινή-
σει λόγω γηρατειών, ανίατης ασθένειας ή σοβα-
ρού τραυματισμού. 
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Πως να εξηγήσουμε τι θα γίνει  
με το σώμα του κατοικίδιου  
μετά τον θάνατό του
Αν επιλέξουμε την αποτέφρωση, να πούμε στο 
παιδί ότι το σώμα του κατοικιδίου του θα πάει σε 
ένα κρεματόριο για ζώα και ότι εκεί θα γίνει στά-
χτη, σαν πολύ λεπτή άμμος. Είναι σημαντικό να 
επισημάνουμε ότι το ζώο δεν θα νιώθει πόνο. 
Ως οικογένεια μπορούμε να αποφασίσουμε τι θα 
κάνουμε με τη στάχτη (να τη σκορπίσουμε, να τη 
θάψουμε ή να τη φυλάξουμε).

•	 Αν επιλέξουμε την ταφή, να εξηγήσουμε ότι 
το κατοικίδιο θα τοποθετηθεί σε ένα κουτί ή 
φέρετρο και θα μπει στο χώμα, σε ήσυχο μέ-
ρος. Το σώμα του δεν θα πονάει και ότι μπο-
ρούμε επισκόμαστε τον τάφο του αν θέλουμε.

Με αυτό τον τρόπο τα παιδιά καταλαβαίνουν τι 
συμβαίνει, νιώθουν ασφάλεια και μπορούν να 
αποχαιρετήσουν το κατοικίδιο τους με σεβασμό 
και αγάπη.

Τρόποι να τιμήσουμε τη μνήμη  
του κατοικιδίου μας

•	 Ζωγραφική, χειροτεχνίες ή άλμπουμ 
αναμνήσεων.

•	 Ανταλλαγή/Γράψιμο ιστοριών ή γραμμάτων 
για το ζώο.

•	 Εκτύπωση/Προβολή φωτογραφιών ή 
προβολή βίντεο με αγαπημένες στιγμές.

•	 Φύτεμα δέντρου ή λουλουδιού στη μνήμη 
του.

•	 Δημιουργία μικρού αναμνηστικού  
αντικειμένου (κολιέ, πέτρα, στολίδι).

•	 Αγαπημένες ιστορίες και αναμνήσεις στην 
οικογένεια.

•	 Ημερολόγιο συναισθημάτων, ονείρων, ευχών.
•	 Δωρεά σε καταφύγιο ζώων στο όνομα 

του κατοικιδίου

Πώς να στηρίξουμε τα παιδιά  
στην καθημερινότητά τους
Έκφραση συναισθημάτων:
Το παιδί εκφράζεται μέσα από λόγια, ζωγραφι-
κή, χειροτεχνίες, παιχνίδι ή μουσική. Το παιδί 
θα επεξεργαστεί τα συναισθήματά του όταν του 
προσφέρουμε χρόνο και χώρο κατανόησης και 
αποδοχής χωρίς πίεση, βιασύνη ή προσδοκία. 
Ως γονείς/κηδεμόνες να εκφράζουμε τα δικά μας 
συναισθήματα ώστε να γίνει σαφές ότι είναι φυ-
σικά και αποδεκτά. 
Επικύρωση συναισθημάτων:
Θλίψη, σόκ, μελαγχολία, μοναξιά, απελπισία, θυ-
μός, φόβος, άγχος, πικρία, στεναχώρια, απογο-
ήτευση, ανακούφιση, ενοχή, σύγχυση ή ακόμα 
ανάμεικτα συναισθήματα είναι έγκυρα και φυσι-
ολογικα. Το παιδί χρειάζεται να νιώσει ότι του 
επιτρέπεται να εκφραστεί ελεύθερα.
Διατήρηση ρουτινών:
Σταθερότητα ως προς τα γεύματα, τον ύπνο, τις 
σχολικές και τις εξωσχολικές δραστηριότητες 
προσφέρουν ασφάλεια και αίσθημα συνέχειας.
Αγάπη και στοργή:
Αγκαλιές, ήρεμες κουβέντες και προσοχή δεί-
χνουν ότι το παιδί δεν είναι μόνο του. Η υπομονή 
και η κατανόηση ενισχύουν την εμπιστοσύνη και 
την ασφάλεια.
Ενημερώση του περιβάλλοντος του παιδιού:
Δάσκαλοι, συγγενείς, φίλοι, προπονητές και γενι-
κά τα σημαντικά πρόσωπα στη ζωή του να γνωρί-
ζουν τι βιώνει το παιδί, ώστε να το κατανοούν και 
να το στηρίζουν με διακριτικό τρόπο. 
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Η φύση του πένθους
Το πένθος:

•	 Δεν είναι γραμμικό, δεν έχει αρχή, μέση, τέ-
λος. Στην πραγματικότητα δεν σταματά. Είναι 
σαν μια μελωδία που δεν παύει ποτέ αλλά αλ-
λάζει ρυθμό. Όταν επιτρέπουμε και αγκαλία-
ζουμε όλα τα συναισθήματα τότε το πένθος 
ρέει αβίαστα δίνοντας χώρο στην αγάπη και 
στην ευγνωμοσύνη. 

•	 Δεν είναι ασθένεια που απαιτεί θεραπεία.
•	 Δεν είναι προβλημα που επιζητά λύση.
•	 Δεν είναι υπερβολή. 
•	 Είναι το κληροδότημα της αγαπής μας. Δεί-

χνει κάτι βαθιά ανθρώπινο: ότι μπορούμε να 
αγαπάμε και να αγαπηθούμε.

•	 Είναι ανθρώπινο, φυσιολογικό και έγκυρο.
Κάθε άνθρωπος πενθεί με τον δικό του τρόπο και 
ρυθμό. Τα παιδια μπορεί να εναλλάσονται ανάμε-
σα στο κλάμα και στο παιχνίδι καθώς το παιχνίδι 
τα βοηθά να προστατευτούν από την υπερφόρ-
τωση των συναισθημάτων τους.

Μια σχέσης ζωής
Η απώλεια ενός κατοικιδίου μας είναι μια βαθιά 
συναισθηματική εμπειρία που αγγίζει όλη την οι-
κογένεια μας. Όταν το πένθος βιώνεται με ειλι-
κρίνεια και τρυφερότητα, χωρίς φόβο ή συγκα-
λύψεις, δίνεται ο χώρος και ο χρόνος σε κάθε 
μέλος της οικογένειας μας να νιώσει, να θυμηθεί 
και να κατανοήσει την απουσία με τον δικό του 
ρυθμό. Μέσα από αυτή τη διαδικασία, η σχέση με 
το κατοικίδιο μας παραμένει ζωντανή στη μνήμη 
και στην καρδιά μας. Παράλληλα, τα παιδιά μαθαί-
νουν να αντιμετωπίζουν τις απώλειες και να ζουν 
με ουσιαστικό νόημα. Η κοινή εμπειρία πένθους, 
γεμάτη αγάπη, αποδοχή και παρουσία, ενισχύει 
τους οικογενειακούς μας δεσμούς και αφήνει 
χώρο για μεγαλύτερη και βαθύτερη σύνδεση και 
κατανόηση της ζωής. 
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